



六安疾病预防控制信息

INFORMATION ON DISEASE CONTROL AND PREVENTION IN LUAN

2015年第2期(总第212期)

六安市疾病预防控制中心

二〇一五年二月四日

本期要目



疾控新闻

- ★ 我市卫生应急队伍军训正式启动
- ★ 我市卫生应急队伍开展系列理论知识培训



健康教育

- ★ 冬日里的温暖--我市开展第62个世界防治麻风病日活动



卫生监测

- ★ 阜阳市死因监测督导组来我市检查死因监测



文化建设

- ★ 美丽军训--应急队女兵风采展示
- ★ 短暂的军训 永久的回忆--我市疾控系统卫生应急队军训剪影



县区采风

- ★ 金安区疾控中心走访慰问结对共建村
- ★ 霍山县疾控中心举办首届职工登山比赛活动



简讯

◆ 疾控新闻



强化队伍训练 提升应急能力

—我市卫生应急队伍军训正式启动

为进一步提高我市卫生应急队伍的快速反应能力，增强组织纪律性，锻炼队员的毅力，1月25日，我市75名卫生应急骨干在金寨县响洪甸进行了为期7天的封闭式集训。

本次集训，从1月25日-31日，历时7天。培训形式包括基本理论、操作技能和体能训练。

在先期开展的体能训练中，全体应急队员被编为1个大队，下设2个排，每排下设4个班。体能训练中，队员严格按照部队训练要求，在队列训练中每个队员不畏严寒，苦练军姿站立、停止间转法等操练项目，整个队伍队形整齐、步调一致，口号响亮，充分展示了队员们的飒爽英姿和良好精神风貌。



通过训练，强化了卫生应急处置骨干的责任感、使命感，展示了良好精神风貌，提高了战备意识和军事化管理水平，促进了我市卫生应急处置队伍的建设。

根据安排，在为期3天的军事化训练结束后将进行基本理

论、操作技能培训。为检验培训效果,每天晚上对当天所学内容进行测试。1月31日,突发急性传染病防控、突发中毒事件处置两支队伍还将进行训练结果的模拟演练。

来源:办公室



我市卫生应急队伍开展系列理论知识培训

1月27日,我市卫生应急队伍在金寨县响洪甸启动了理论知识的培训。来自市疾控中心及5县3区疾控中心流行病学、消毒等专业74名应急骨干接受了培训。



本次培训以提升人员现场应急处置能力为突破口,授课讲师从现场流行病学调查、卫生应急响应、流行病学调查报告撰写等突发公共卫生事件处置的各个重要环节出发,以理论与案例相结合的方式,生动直观的展现了卫生应急处置的技能。

10名授课讲师来自于多年从事突发公共卫生事件处置工作的省、市两级疾控专家,培训还邀请了中国现场流行病学培训项目毕业学员济南市

CDC耿兴义与铜陵市CDC黄永。



课程包括现场流行病学调查思路、经典流行病案例分析、分析流行病学在爆发调查中的应用、风险沟通、流行病学调查报告撰写、基本流行病分析及常用统计软

件的使用等,除了对卫生应急相关规范和基本知识进行培训,还开展了标准化防化服穿脱、洗手技能操作。

本次授课打破以往被动听课学习的方式,以案例讨论的方式开展授课学习,尽可能让每位学员融入现场处置的各个环节,调动学员听课的积极性,将理论知识与现场处置紧密结合起来,达到学以致用目的。

来源:办公室



冬日里的温暖

—我市开展第62个世界防治麻风病日活动

2015年1月25日是第62个“世界防治麻风病日”暨第28届“中国麻



风节”,今年的宣传主题是“加速行动,消除麻风危害”。1月23日上午,市卫生局、市民政局、市残联、市红十字会、市及金、裕安区疾控中心等部门开展了慰问活动。

慰问人员沿着崎岖不平的山路驱车前往裕安区麻风村,慰问留村病人和一线工作人员。刚下车,远远就看见一群拄着拐杖,行动不便的老人在远远等待。“终于把你们给盼来了”,“来了来了”,麻风村内一派喜庆景象,他们的脸上绽放着春天般的笑颜,虽然有些面容早已在麻风病的折磨下扭曲变形,但在冬日的阳光下,我们的到来,可以清晰地看到他们嘴角的微笑。



于把你们给盼来了”,“来了来了”,麻风村内一派喜庆景象,他们的脸上绽放着春天般的笑颜,虽然有些面容早已在麻风病的折磨下扭曲变形,但在冬日的阳光下,我们的到来,可以清晰地看到他们嘴角的微笑。

随后，慰问人员冒着严寒前往金安区木厂镇三十铺村一户麻风病现症病人家里，亲切看望慰问。走访慰问过程中，慰问人员鼓励他们要乐观坚强、积极治疗，并祝愿他们早日康复，幸福快乐地生活。

当天上午，我中心还在城区人员流动较大的地段设宣传站台，发放宣传折页，向社会宣传麻风病可防、可治、不可怕的科学道理，提高广大群众对麻风病的认知水平，让全社会形成容纳麻风病人，理解、关心、支持麻风病防治事业的良好氛围。

大别山晨刊等媒体对本次活动进行了报道。

来源：性病艾滋病防治科

◆ 卫生监督



互查促交流 互学共提高

—阜阳市死因监测督导组来我市检查死因监测

根据省疾控中心《关于开展全省国家疾病监测点死因监测现场督导与交流学习的通知》要求，1月21日至22日，阜阳市疾控中心督导组一行来我市金寨县开展死因监测督导工作。



督导组通过听取汇报、查阅资料、现场询问等方式，对金寨县疾控中心、县人民医院、古碑镇中心卫生院、斑竹园中心卫生院及所辖的两家卫生室死因监测工作情况进行督

查。

督导组重点了解各家医疗机构死因监测工作机制、流程及档案资料



管理等日常工作开展情况,抽查部分死亡报告卡,检查其填写质量、完整性及一致性。



通过督导,对我市死因监测工作给予了高度评价,认为我市死因监测工作领导重视、管理规范、资料齐全、工作扎实、成绩突出。针对存在的问题,督导组提出了指导意见。

通过此次互查,促进了双方的沟通和交流,为今后更好的开展死因监测工作提供了一次很好的实践交流的机会。

根据工作安排,近期我市也将派员前往阜阳市进行互查与交流。

来源:地方病慢性病防治科

✦ 文化建设



美丽军训

—应急队女兵风采展示

今天是军训的第二天。

“一、二、三、四……一二三四”。清晨,在瑟瑟寒风中,金寨县响洪甸电站广场上不时传来一阵阵整齐嘹亮的口号声。他们是谁?他们是来自六安疾控系统卫生应急军训队的女兵们。

体能训练是本次卫生应



急队伍集训的第一部分。每天，在教官一遍又一遍：“抬头、挺胸、收腹、中指贴裤缝……”，应急队女兵和男队员一样，每天重复着同样的动作，她们精神饱满地迎接每天的训练。

军训如此辛苦，但每个女兵都以坚韧的毅力坚持了下来。痛并快乐着，才使她们有了坚持、坚持、再坚持的理由。高强度的军事化训练使每个女兵的作风都更像真正的军人了！

天将大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤……，辛勤的汗水正是女兵们留给这片训练场最珍贵的礼物。

军训的日子是短暂的，但每个疾控女兵都受益匪浅。坚信在未来疾病防控的战场上，无论有多少困难，这群经历过军训的疾控女兵将秉承这份坚持，因为胜利就在前方。

来源：办公室



短暂的军训 永久的回忆

—我市疾控系统卫生应急队军训剪影

为提高我市疾控系统应对各类公共卫生事件的调查处置能力，确保及时、高效、规范地处置各类卫生安全突发事故，2015年1月25日-27日，六安市疾控系统卫生应急队伍在金寨县响洪甸开展了军事化训练和理论培训。

本次军事化训练共有74名应急队员参加，年龄以45周岁以下青年为主，学历以大学本科及以上文化程度，不少是近几年疾控中心的新生力量。这支队伍年轻精干，具有较高的素质，是我市应对和处置各类突发公共卫生事件的主要力量。



军事训练聘请了市公安局特警大队教官，按照部队正规军事化训练的课程进行全封闭式训练，虽然时间较短，

但教官安排的井然有序，每天，在教官的指导下每人要完成包括军姿练习、队列训练等军事内容的训练项目。

在短短 2.5 天的军事训练中，尽管天气寒冷，但应急队员们发扬不怕苦、不怕累、令行禁止、顽强拼搏的精神。训练场上，老同志以身作则、身先士卒，女同志更是“巾帼不让须眉”，站军姿、练队形……展示出了我市疾控队伍的良好精神风貌。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”此次军事化训练，不仅使队员们的身体得到了锻炼，更重要的是锻炼了队员们的凝聚力、执行力和协作力，让“召之即来、战之必胜”这句口号落到实处，真正成为一支纪律严明、素质过硬、业务精湛的卫生应急队伍。

短暂的军训生活随着队员们嘹亮的口号声和整齐的脚步声已渐行渐远，留给我们的是一生难忘的记忆！

来源：办公室



✦ 县区采风



霍山县疾控中心举办首届职工登山比赛活动

为贯彻落实《霍山县全民健康生活方式行动实施方案》，提高中心职工健康素养和生活方式行为能力，1月24日，在青工部和工会的组织下，中心开展了首届登山比赛，活动地点设在小南岳森林公园，口号为“我行动、我健康、我快乐”，



全体职工以饱满的热情参加了比赛。

本次登山比赛是霍山县疾控创建健康单位的一项重要活动，从增强锻炼意识入手，营造团结向上的疾控文化，积极动员职工投入到健身队伍中，以利于提高职工的身体素质，丰富广大职工的业余生活，为推动全民健康生活方式行动的开展发挥着带头示范作用。

来源：霍山县疾控中心



金安区疾控中心走访慰问结对共建村



2月4日，金安区疾控中心主任朱善友一行深入翁墩乡郑楼村，开展结对共建村走访慰问活动。

朱主任一行听取了该村2014年度工作开展情况和下一阶段发展思路、计划安排的介绍，就进一步做好村级经济社会发展与村两委班子

进行了深入交流，为该村提供5000元发展资金。

随后，朱主任实地走访了该村8户困难党员和群众家中，详细了解他们的生产与生活情况，并送去慰问金及大米、食用油、衣服等生活用品。

来源：金安区疾控中心



金安区、寿县开展防治麻风病日宣传慰问活动

1月25日是第62届“世界防治麻风病日”暨第28届“中国麻风节”，



今年宣传主题是：“加速行动，消除麻风危害”。根据国家 and 省、市相关文件精神，金安区、寿县分别开展麻风病防治宣传慰问活动。

在防治麻风病日来临

之际，金安区卫生局和疾控中心在人民路设立宣传咨询台，为过往群众提供健康咨询，积极讲解麻风病的概念、传播途径、早期症状、潜伏期表现、自我护理和畸残防治的



基本知识，传播“麻风病可防可治不可怕”等科普知识，引导社会共同关心、关爱麻风病患者，促进病例早期发现，规范治疗，预防畸残。当天，相关领导还前往木厂镇看望了2名麻风病人，并送去慰问金及大米、食用油、棉被等生活用品。

1月24日上午，寿县疾控中心副主任陈多状带领麻风病防治专业人员，赴丰庄镇开展宣传慰问活动，并在西街设立咨询台，向群众发放麻风病防治知识宣传折页，并解答群众提出的问题，普及麻风病防治知识，引导群众消除对麻风病患者及畸残者的歧视和偏见，弘扬尊重和关爱麻风病患者的社会风尚。随后，陈多状副主任同卫生院院长一行6人，到薛湖村、湖

沿村治愈畸残病人家中，传达政府的关心和相关惠民政策，鼓励他们坚定信心，积极乐观地面对生活，并送去奶粉、糖果等春节礼品。

来源：金安区、寿县疾控中心

✦ 简讯

✦ 入冬以来，市中心血站库存告急的消息传来，我中心积极开展无偿献血活动。1月19日，组织20名职工献出6100毫升血液，缓解节前的“血荒”。

✦ 近日，市疾控中心在对所辖县区29家二级以上(含二级)医疗机构的消毒灭菌质量监测中发现，综合合格率达标，但仍有部分医疗机构存在消毒不规范的问题。

✦ 六安市疾病与公共卫生监测检验实验楼项目目前正在组建施工临时设施并做好开工准备，待前期准备工作完成，便可开工建设。

六安市疾病预防控制中心
(内部交流)

地址：安徽省六安市皋城中路

邮编：237000

电话：0564-3380877

E-mail: lacdc@foxmail.com

主 编：李开春

副 主 编：姜正好

责任编辑：姜正好

编 辑：汪 军

校 对：马文红

张 辉